Bijlage 3: Repetitie 3 HAVO

Centrale repetitie natuurkunde naam:

3 HAVO versie 1

Schrijf het juiste antwoord op onderstaande vragen op dit blad. Geef bij berekeningen de formule en
laat zien hoe je die invult, denk aan de juiste eenheden. De toets is onderverdeeld in een kennisdeel

en een inzichtdeel. Beide delen tellen even zwaar mee voor je cijfer.
Veel succes!

Deel 1. Kennis en eenvoudige toepassingen

Opgave 1. Juist of onjuist?
Geef van onderstaande uitspraken aan of de uitspraak juist of onjuist is.

Om een expander met twee veren naast elkaar net zover uit te rekken als een Juist/Onjuist
enkele veer heb je meer kracht nodig.

Veerconstante is een grootheid. Juist/Onjuist
Pascal is een eenheid voor druk. Juist/Onjuist
Druk is de_hoeveelheid kracht per opperviakte-eenheid. wist/Onjuist
Aan een afstand-tijddiagram kun je zién of de beweging versneld of vertraagd is. | Juist/Onjuist
Tijd is een eenheid. ' Juist/Onjuist
Krachten die in dezelfde richting werken mag je bij elkaar optellen. Juist/Onjuist
50 m/s is hetzelfde als 180 km/u. Juist/Onjuist
Rafael schiet een deuk in een pakje boter, dit is een voorbeeld van elastische Juist/Onjuist
vervorming. .

De zwaartekracht op een voorwerp van 2,5 kg is op-aarde 2,5 N. Juist/Onjuist
De uitrekking van een veer is recht evenredig met de kracht op die veer. Juist/Onjuist
Bij een eenparige beweging is de gemiddelde snelheid gelijk aan de eindsnelheid. | Juist/Onjuist
Op Mars is je massa hetzelfde als op de maan. Juist/Onjuist

Opgave 2

Teus rijdt in 40 minuten van Amersfoort naar Amsterdam, dat is een afstand van 42 km.

a. Bereken zijn gemiddelde snelheid in m/s.

Marion loopt de 400 meter in 53 seconden.
b. Bereken haar gemiddelde snelheid in km/uur.

Opgave 3
Een massa van 300 gram hangt aan een veer. Hierdoor rekt de veer 40 cm uit.

a. Bereken de veerconstante van deze veer

Een tweede veer heeft een veerconstante van 8,0 N/cm en een beginlengte van 25 cm.

b. Bereken de totale lengte van de veer als er een kracht op werkt van 40 N.

NATUURKUNDE centrale toets 3HAVO versie 1




e , v Opgave 4

» ‘ Een leerlinge van deze school loopt in de kantine, op de
foto van links naar rechts. Van deze beweging is een
stroboscopische foto gemaakt, tussen twee
opeenvolgende opnames zit een tijdsduur van 0,20 s. Je
ziet dezelfde leerling vier keer op deze foto staan (zie
hiernaast). Het deel van de kantine dat je op de foto ziet
is in werkelijkheid 7,0 meter breed.

A

7,0 meter

Leg uit of de beweging versneld, vertraagd of met een constante snelheid is.
b. Bepaal de afstand die de leerling aflegt voor de hele beweging.

c. Bereken de gemiddelde snelheid voor de hele beweging.

Opgave 5
Op een metalen ring werken twee krachten. Beide krachten zijn hieronder schematisch weergegeven.

300 N . ooo N

A 4

4

a. Welke schaal is hier gebruikt? Vulin: 1,0cm = ......... N.
b. De resultante kracht is .......ccceoeeeecs N ennaar .....cccoeereerennns gericht.

c. Teken de resultante kracht in de figuur.
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Opgave 6

Bart en Nieky laten een karretje van een schuine helling naar beneden rijden. Bij deze beWeging
voeren ze een meting uit. De meetpunten zijn weergegeven in de tabel rechtsboven.

a. Geef_f <')(p het hierboven afgebeeld ruitjespapier de meetpunten op de juiste wijze weer in een
grafiek.

b. Teken door de meetpunten in de grafiek op de juiste wijze een lijn.

c. Beschrijf, op basis van de vorm van de grafiek, om wat voor soort beweging h ij
naar de grafiek. e9Ing het gaat. Verwjs
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A B Cc

Opgave 7
Drie vazen (A, B en C) zijn elk even zwaar en zijn van hetzelfde materiaal gemaakt. In bovenstaande

tekening zie je ze alle drie weergegeven. De vazen zijn leeg.

a. Leg uit welk van de drie vazen het meest stabiel is.

b. Leg uit of vaas C, met een laagje water er in, wel of niet stabieler is dan leeg.

Deel 2: Inzicht en moellijker toepassingen

Opgave 8
Een buizenstelsel is gedeeltelijk gevuld met vioeistof. Op elke buis drijven twee doppen die zonder

wrijving in de buis kunnen bewegen. Op elke dop ligt een massa (m; en m, deze massa’s zijn
verschillend). De massa van de doppen zelf kunnen we verwaarlozen. Er geldt dat de druk op beide
doppen gelijk is. Het vioeistofopperviakte in de buis links is 50 cm? , de massa m; is 300 gram.

a. Bereken de druk in de linkerbuis, net onder de dop.

Zoals gezegd is de druk in de rechterbuis gelijk aan die in de
linkerbuis. Het opperviakte van de buis rechts is 120 cm? .,

b. Bereken de massa van m,.
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Opgave 9
Een bloemenvaas staat op ta
bloemenvaas is 20 N.

fel, de vaas heeft een opperviakte van 80 cm?. Het gewicht van deze

a. Bereken de druk die deze bloemenvaas op de tafel uitoefent.

De bloemenvaas wordt gevuld met water en een bos bloemen. Hierdoor wordt de druk op het

tafelblad 4,8 kPa.
b. Bereken het gewicht van de bos bloemen en het water tezamen.

Opgave 10

Twee blokken zijn met een touw aan elkaar verbonden. Het linker blok heeft een massa van 100
gram, het rechter blok heeft een massa van 250 gram. Het touw is gespannen over een vrij draaibaar

katrol, de massa van het touw mag je verwaarlozen.

a. Bereken de zwaartekracht op het linker blok.

b. Beredeneer wat de kracht is die het touw op
het linker blok uitoefent.

M= 1003

c. Bepaal de kracht die de vioer op het rechter
blok uitoefent.

' m = 150 3 Iemand knipt het touwtje door.
d. Watis, direct na het doorknippen, het
gewicht van het linker blok? Leg uit.
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Opgave 11

Een fietser rijdt over de weg, na
ongeveer 3,5 s remt hij. De plaats-
tijdgrafiek van de fietser is hiernaast

=
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afgebeeld.
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a.  Bereken de gemiddelde snelheid 10
van de fietser op het traject t =
0,0 s tot t = 3,0 s, geef je g

antwoord in km/uur.
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b. Leg uit of de fietser bij het f 2 ] 4 A
begin van de meting met een
constante snelheid fietste of

niet.

Hoe kun je aan de grafiek zien dat het remmen ergens tussent = 3,0s ent= 3,5sis
begonnen?

Bij het remmen heeft de fietser slechts een handrem een beetje ingeknepen.
d. Teken in de gegeven grafiek hoe de plaats-tijdgrafiek er uitziet als de fietser met grotere

remkracht zou remmen.

De sectie natuurkunde wenst je een goed vervolg van
de toetsweek en een fijne kerstvakantie toe.

Alvast der beste wensen voor 2005, WORLD YEAR OF PHYSICS!
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Centrale repetitie uurkun naam: Usvie bi%‘uc(jmukmgﬂk

3 HAVO versie 1 §
Schrijf het juiste antwoord op onderstaande vragen op dit blad. Geef bij berekeningen de formule en

laat zien hoe je die invult, denk aan de juiste eenheden. De toets is onderverdeeld in een kennisdeel
en een inzichtdeel. Beide delen tellen even zwaar mee voor je cijfer.

Veel succes!

Deel 1.: Kennis en eenvoudige toepassingen

Opgave 1. Juist of onjuist?
Geef van onderstaande uitspraken aan of de uitspraak juist of onjuist is.

Om een expander met twee veren naast elkaar net zover uit te rekken als een
enkele veer heb je meer kracht nodig.

Veerconstante is een grootheid.

Pascal is een eenheid voor druk.

Druk is de hoeveglheid kracht per oppervlakte-eenheid.

Aan een afstand-tijddiagram kun je zien of de beweging versneld of vertraagd is.

Tijd is een eenheid.

Krachten die in dezelfde richting werken mag je bij elkaar optellen.

50 m/s is hetzelfde als 180 km/u.

Rafael schiet een deuk in een pakje boter, dit is een voorbeeld van elastische

vervorming.
De zwaartekracht op een voorwerp van 2,5 kg is op aarde 2,5 N.

De uitrekking van een veer is recht evenredig met de kracht op die veer.

Bij een eenparige beweging is de gemiddelde snelheid gelijk aan de eindsnelheid.

Op Mars is je massa hetzelfde als op de maan. JUisgOnjuist
Opgave 2
Teus rijdt in 40 minuten van Amersfoort naar Amsterdam, dat is een afstand van 42 km.
a. Bereken zijn gemiddelde snelheid in m/s.
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Marion loopt de 400 meter in 53 seconden.
b. Bereken haar gemiddelde snelheid in km/uur,
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Opgave 3
Een massa van 300 gram hangt aan een veer. Hierdoor rekt de veer 40 cm uit.

a. Bereken de veerconstante van deze veer

O) @ o D
F:O‘%uc v« 3o N . F 3¢ N N
Lo ’ L= == 5= = copy Ve,

Een tweede veer heeft een veerconstante van 8,0 N/cm en een beginlengte van 25 cm.
b. Bereken de totale lengte van de veer als er een kracht op werkt van 40 N.
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Opgave 4

Een leerlinge van deze school loopt in de kantine, op de
foto van links naar rechts. Van deze beweging is een
stroboscopische foto gemaakt, tussen twee
opeenvolgende opnames zit een tijdsduur van 0,20 s. Je
ziet dezelfde leerling vier keer op deze foto staan (zie
hiernaast). Het deel van de kantine dat je op de foto ziet
is in werkelijkheid 7,0 meter breed.

A

¥

4

L

7,0 meter

Leg uit of de beweging versneld, vertraagd of met een constante snelheid is.

a.
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b. Bepaal de afstand die de leerling afle %)voor de hele beweging. cp )‘?i‘- o
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Opgave 5 C',é s
Op een metalen ring werken twee krachten. Beide krachten zijn hieronder schematisch weergegeven.

300 N 1ooo N
b=
VAN

v

A

a. Welke schaal is hier gebruikt? Vul in: 1,0 cm = .2g6. N

b. De resultante kracht s ....36........ N en naar ..\o2¢dald........ gericht.
c. Teken de resultante kracht in de figuur.
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Opgave 6
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Bart en Nleky laten een karretje van een schuine helling naar beneden rijden. Bij deze beweging
voeren ze een meting uit. De meetpunten zijn weergegeven in de tabel rechtsboven.
a. Geef op het hierboven afgebeeld ruitjespapier de meetpunten op de juiste wijze weer in een
3 grafiek. aem ® gl culleod © Cvacrhcu \Q.M,Lu_(a @ }
b. Teken door de meetpunten in de grafiek op de juiste wijze een lijn.
2 Weeld  deov da poen
c. Beschrijf, op basis van de vorm van de grafiek, om wat voor soort beweging het gaat. Verwijs
naar de grafiek.
2 (HYL\ L deac, c(;g(u loper
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A B Cc

Opgave 7
Drie vazen (A, B en C) zijn elk even zwaar en zijn van hetzelfde materiaal gemaakt. In bovenstaande

tekening zie je ze alle drie weergegeven. De vazen zijn leeg.

a. Leg uit welk van de drie vazen het meest stabiel is.

e Bgrask die bl bad Raogly tovoateponk Lggee ok Ysacke
@ ‘ ~ ‘;i"ebeU\U'QQ\Q\

b. Leg uit of vaas C, met een laagje water er in, Wel of niet stabieler is dan leeg.
C\!\»\L{D\& L\Lb ‘MC&Q@/LQ/»(.\/W& /QC&%)Z// (LCP R h ’Q\;‘:)L;)z’k n @

3?%@&»@ ! "M ‘

Deel 2: Inzicht en moeiliiker toepassingen

Opgave 8
Een buizenstelsel is gedeeltelijk gevuld met vioeistof. Op elke buis drijven twee doppen die zonder

wrijving in de buis kunnen bewegen. Op elke dop ligt een massa (m,; en m, deze massa’s zijn
verschillend). De massa van de doppen zelf kunnen we verwaarlozen. Er geldt dat de druk op beide
doppen gelijk is. Het vioeistofopperviakte in de buis links is 50 cm?, de massa m; is 300 gram.

a. Bereken de druk in de linkerbuis, net onder de dop.
F: 10 x VV\': E’GN

O No)
P”‘"’E: 3_1\_'. :C‘C(, N/(_‘LG)
A - v / A
So G
Zoals gezegd is de druk in de rechterbuis gelijk aan die in de
linkerbuis. Het oppervlakte van de buis rechts is 120 cm?.

b. Bereken de massa van m,.
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Opgave 9
Een bloemenvaas staat op tafel, de vaas heeft een oppervlakte van 80 cm?. Het gewicht van deze

bloemenvaas is 20 N.
a. Bereken de druk die deze bloemenvaas op de tafel uitoefent.

RS ,
\P = .E— = Q;S.’...E.\_, = 2% {\3/&»’&’“1’
A g Cwm” '
De bloemenvaas wordt gevuld met water en een bos bloemen. Hierdoor wordt de druk op het

tafelblad 4,8 kPa.
b. Bereken het gewicht van de bos bloemen en het water tezamen.

©® © O]

_q_,*«.?’_\m-" L - -
e Fop xR < ome vqf e’ <28y N

Y,
N = T e” Nt .
Py e Qu&a Uoos B 2e N

C = 38, Y -@o = \P,L" N

Opgave 10 w b

Twee blokken zijn met een touw aan elkaar verbonden. Het linker blok heeft een massa van 100
gram, het rechter blok heeft een massa van 250 gram. Het touw is gespannen over een vrij draaibaar
katrol, de massa van het touw mag je verwaarlozen.

a. Bereken de zwaartekracht op het linker blok.
'Ll" ? = X v = i’O N

b. Beredeneer wat de kracht is die het touw op
het linker blok uitoefent.

m = loog ' 2p ke (o N sk ev v evenvack b
c. Bepaal de kracht die de vioer op het rechter
blok uitoefent. © © )
?F “:‘kou " = Q’D N f."".——% = 'L/Y N F\r‘(oe, = l\ S«/\
wm = L0 3 Iemand knipt het touwtje door. i
d. Watis, direct na het doorknippen, het
: gewicht van het linker blok? Leg uit.

’Z.P
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Opgave 11 »
Een fietser rijdt over de weg, na 18 Fafﬂﬂfeg ﬂeweg(m) s -

ongeveer 3,5 s remt hij. De plaats-
tijdgrafiek van de fietser is hiernaast 14 n
afgebeeld. r

van de fietser op het traject t = [ .

0,0 stot t = 3,0 s, geef je BE o

antwoord in km/uur.

_ | 0) ik
\,-2(0 @»_S_gm_‘, 2E W/ Bﬁ-j
5 £ 2 ! ' B4
? )}D ) 4
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Uz 2836 = 16 2 bow /L
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b. Leg uit of de fietser bij het
begin van de meting met een
constante snelheid fietste of

niet.
) © , .
3&. tonsYount wwounk Q\.u “w Qo v*ec,&;kg L’“)\"‘

Hoe kun je aan de grafiek zien dat het remmen ergens tussent =3,0s ent= 3,5sis
begonnen?

Bij het remmen heeft de fietser slechts een handrem een beetje ingeknepen.
d. Teken in de gegeven grafiek hoe de plaats-tijdgrafiek er uitziet als de fietser met grotere

remkracht zou remmen.

L J&&c&e« wdrlbiome . @
W~ de Roviwo b ool @

De sectie natuurkunde wenst je een goed vervolg van
de toetsweek en een fijne kerstvakantie toe.

Alvast der beste wensen voor 2005, WORLD YEAR OF PHYSICS/

M 520050
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Bijlage 4: Leerlingenwerk repetitie 3 HAVO

Centrale repetitie natuurkunde naam:

3 HAVO versie 1

Schrijf het juiste antwoord op onderstaande vragen op dit blad. Geef bij berekeningen de formule en
laat zien hoe je die invult, denk aan de juiste eenheden. De toets is onderverdeeld in een kennisdeel

en een inzichtdeel. Beide delen tellen even zwaar mee voor je cijfer.
Veel succes! .

Deel 1: Kennis en eenvoudige toepassingen

Opgave 1. Juist of onjuist?
Geef van onderstaande uitspraken aan of de uitspraak juist of onjuist is.

N

Om een expander met twee veren naast elkaar net zover uit te rekken als een LJ\UI—:@?ﬂﬂI[SZ‘
enkele veer heb je meer kracht nodig. Pt
Veerconstante is een grootheid. ( JuistfOnjuist
Pascal is een eenheid voor druk. Juist)Onjuist
Druk is de hoeveelheid kracht per opperviakte-eenheid. (JuistOnjuist |
Aan een afstand-tijddiagram kun je zien of de beweging versneld of vertraaqd is. { JustYOnjuist

Tijd is een eenheid. Juisg/Onjuist
Krachten die in dezelfde richting werken mag je bij elkaar optellen. (JuisQOnjdist

Juistonjuist

50 m/s is hetzelfde als 180 km/u.
Rafael schiet een deuk in een pakje boter, dit is een voorbeeld van elastische Jui :Wb =
|

vervorming. o
De zwaartekracht op een voorwerp van 2,5 kg is op-aarde 2,5 N. @ njuist ) |
De uitrekking van een veer is recht evenredig met de kracht op die veer. Juist(Onjuist
Bij een eenparige beweging is de gemiddelde snelheid gelijk aan de eindsnelheid. | Juist¢Onjuist
Op Mars is je massa hetzelfde als op de maan. Juist/Onjuist

Opgave 2
Teus rijdt in 40 minuten van Amersfoort naar Amsterdam, dat is een afstand van 42 km.

a. Bereken zijn gemiddelde snelheid in m/s.
."‘Z Can © e(O m———~ = C‘Q}'Kw\/“
[OoF K — togs v o = 'z.gw/s

Marion loopt de 400 meter in 53 seconden.
b. Bereken haar gemiddelde snelheid in km/uur.

ooy Satells tten : 53x6a <6 > 22169 Pr22 wn
; " awt

L?|(>=_)‘8v37. - —> 269 9,,3;¢ Wy o

Opgave 3
Een massa van 300 gram hangt aan een veer. Hierdoor rekt de veer 40 cm uit.

a. Bereken de veerconstante van deze veer
e P Re = ?'S- u/
[ZVEN

Een tweede veer heeft een veerconstante van 8,0 N/cm en een beginlengte van 25 cm.
b. Bereken de totale lengte van de veer als er een kracht op werkt van 40 N.

uO‘-ﬁ’-’WWScw + 25 = 33w
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Opgave 4

- Een leerlinge van deze school loopt in de kantine, op de
foto van links naar rechts. Van deze beweging is een
stroboscopische foto gemaakt, tussen twee
opeenvolgende opnames zit een tijdsduur van 0,20 s. Je
ziet dezelfde leerling vier keer op deze foto staan (zie
hiernaast). Het deel van de kantine dat je op de foto ziet
is in werkelijkheid 7,0 meter breed.

7,0 meter

a. Leg uit of de beweging versneld, vertraagd of met een constante snelheid is.
Ve‘t(vuaf)b\ ounda wase  wate Let eiadl Sfeeds waicder  tuiwmte zf
jasa- de  Perseoo

b. Bepaal de afstan& die de’leerling aflegt voor de hele beweging.

I T * ()\ 7 5 b wCte? (v Wot ecLT
i de (,ewta:»s ﬁ:\» dus S us
c. Bereken de gemiddelde snelheid voor de hele beweging.

5oL B

Opgave 5
Op een metalen ring werken twee krachten. Beide krachten zijn hieronder schematisch weergegeven.

}OON- . 20N \'000 N

v 7

\ 4

a. Welke schaal is hier gebruikt? vulin: 1,0 cm =4&=... N.
b. De resultante kracht is S uAﬁ naar ... Lesbks . gericht.

c. Teken de resultante kracht in defiguur.

3ot
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Opgave 7
Drie vazen (A, B en C) zijn elk even zwaar en zijn van hetzelfde materiaal gemaakt. In bovenstaande

tekening zie je ze alle drie weergegeven. De vazen zijn leeg.
a. Leg uit welk varvde drie vazen het meest stabiel is.
A dic & per AUSE aae b grenk e~ %& desdanst bao ve-

b. Leg uit of vaas C, met een laagje water er in, wel of niet stabieler is dan leeg.

Shatoider  ewdot o7 da. & il TR it taettt e B onitlla ¥t vao &
Va«<>

Deel 2: Inzicht en moellijker toepassingen

Opgave 8
Een buizenstelsel is gedeeltelijk gevuld met vioeistof. Op elke buis drijven twee doppen die zonder

wrijving in de buis kunnen bewegen. Op elke dop ligt een massa (m, en m, deze massa’s zijn
verschillend). De massa van de doppen zelf kunnen we verwaarlozen Er geldt dat de druk op beide
doppen gelijk is. Het vioeistofopperviakte in de buis links is 50 cm?, de massa m; is 300 gram.

a. Berekende dmlsi_n de linkerbuis, net onder de dop.

: nwaat l_”gccﬂﬁ. -
& Zﬂ sathoy

MAS

Zoals gezegd is de druk in de rechterbuis gelijk aan die in de
linkerbuis. Het opperviakte van de buis rechts is 120 cm?.

b. Bereken de maksa van m.

2
t2o (w3 \to c:)'to—-—

d .
) { ‘l_u N o \\lwbﬂl W“’Q\' (’4‘-—

oo det Biok 2N
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Bart en Nieky laten een karretje van een schuine helling naar beneden rijden. Bij deze beweging

voeren ze een meting uit. De meetpunten zijn weergegeven in de tabel rechtsboven.

0I7 Che o5 soe 95 J 0 fd’cl)
o

Geef op het hierboven afgebeeld ruitjespapier de meetpunten op de juiste wijze weer in een
grafiek. opden~

a.

b. Teken door de meetpunten In de grafiek op de juiste wijze een lijn.

Beschrijf, op basis van de vorm van de grafiek, om wat voor soort beweging het gaat. Verwijs
naar de grafiek.

C.
et : ) erslede  (ewsres ) y
1S Qe (4 > f) »3 our e, € Je os. 37“6;(:%

Kot . i .
Civo- dat e (oo S tee P 2 .
2 Qtea ¥« elbe ¢
> 3 u""“‘“‘j 3’""’ (steecly sciusgz )
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Opgave 11
16

ongeveer 3,5 s remt hij. De plaats- [ anE[BQHE Weg (ITI) : : g :
afgebeeld. 17 g

T

a.  Bereken de gemiddelde snelheid 10
van de fietser op het traject t =
0,0 stot t = 3,0 s, geef je g
antwoord in km/uur.

gw\ v 33eC

8: 3 xboxbe = Jbsm o
- /..u»‘t

Hoe wnf =3 Do 1
| o )
bbb bevrs b s b oo

S 2 ] 4 § i 7

SR B

b. { Leg uithf de fietser bij het
kbegm van de meting met een
constante snelheid fietste of

niet. : :
Jo woa~t (‘\-5 3":) M 32\.».:.@- oo wmard

Hoe kun je aan de grafiek zien dat het remmen ergens tussent = 3,0s ent= 3,5sis
begonnen?
dae e Je dz i5~ (LLS‘ W T L0~$‘_"““h

Bij het remmen heeft de fietser slechts een ndrem een beetje ingeknepen.
d. Teken in de gegeven grafiek hoe de/plaats-tijdgrafiek er uitziet als de fietser met grotere

remkracht zou remmen.
pfol..-

De sectie natuurkunde wenst je een goed vervolg van
de toetsweek en een fijne kerstvakantie toe.

Alvast der beste wensen voor 2005, WORLD YEAR OF PHYSICS!

Mo obgsic 520050
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Opgave 9 ‘ , '
Een bloemenvaas staat op tafel, de vaas heeft een opperviakte van 80 cm?. Het gewicht van deze

bloemenvaas is 20 N.

a. Bereken de druk die deze bloemenvaas op de tafel uitoefent.

Jo i 20 ge._mf‘,; '

De bloemenvaas wordt gevuld met water en een bos bloemen. Hierdoor wordt de druk op het

tafelblad 4,8 kPa.
b. Bereken het gewicht van de bos bloemen en het water tezamen.

Opgave 10

Twee blokken zijn met een touw aan elkaar verbonden. Het linker blok heeft een massa van 100
gram, het rechter blok heeft een massa van 250 gram. Het touw is gespannen over een vrij draaibaar

katrol, de massa van het touw mag je verwaarlozen.

a. Bereken de zwaaitekracht op het linker blok.
Mty N

b. Beredeneer wat de kracht is die het touw op
het linker blok uitoefent,

CS N oot Zo 2wt
et a-dit e
C. Bepaal de kracht die de vioer op het rechter
blok uitoefent. ¢ & w Wit e (oesed

Wem ok o e gk

m:woj

m = 150 8 Iemand knipt het touwtje door.
d. Watis, direct na het doorknippen, het
gewicht van het linker blok? Lec -t

G~ 100y et Lae (lec
VY Y =S Lwawdhy et

o
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Schrijf het juiste antwoord op onderstaande vragen op dit blad. Geef bij berekeningen de formule en
laat zien hoe je die invult, denk aan de juiste eenheden. De toets is onderverdeeld in een kennisdeel

en een inzichtdeel. Beide delen tellen even zwaar mee voor je cijfer.
Veel succes!

Deel 1: Kennis en eenvoudige toepassingen

Opgave 1. Juist of onjuist?
Geef van onderstaande uitspraken aan of de uitspraak juist of onjuist is.

Om een expander met twee veren naast elkaar net zover uit te rekken als een
enkele veer heb je meer kracht nodig.

N\
anw:st

( JuistfOnjuist

Aan een afstand-tijddiagram kun je zien of de beweging versneld of vertraagd is.

Veerconstante is een grootheid.

Pascal is een eenheid voor druk. uRst)Onjuist

Druk is de hoeveelheid kracht per opperviakte-eenheid. (st Pnjuist
JuistYOnjuist

Tijd is een eenheid.

JuisifOnjuist

Krachten die in dezelfde richting werken mag je bij elkaar optellen.

CJujstyOnjuist

50 m/s is hetzelfde als 180 km/u.

Rafael schiet een deuk in een pakje boter, dit is een voorbeeld van elastische

Juiston uist
JuistOruisD

P TSI o

o\vwm

Opgave 2

Teus rij
N a. Bereken zijn gemiddelde snelheid in m/s.

:'fa Cer i Yo win = t0F K»\/*
[.o§F W — tovsuw o =

Marion loopt de 400 meter in 53 seconden.
b. Bereken haar gemiddelde snelheid in km/uur.

Ao papeble fea : 53x6e <6 > 28169 9022w,
B " T 4
2716 €v31 = —> 216939, 3¢ Win/
— wanl

Opgave 3
Een massa van 300 gram hangt aan een veer. Hierdoor rekt de veer 40 cm uit.

a. reken de veerconstante van deze veer

l?, S'w/s

P e 7 &5 Ol/
ctan

vervorming. .
De zwaartekracht op een voorwerp van 2,5 kg is op-aarde 2,5 N. [ JosiOnjuist
De uitrekking van een veer is recht evenredig met de kracht op die veer. Juist{Onjuist
Bij een eenparige beweging is de gemiddelde snelheid gelijk aan de eindsnelheid. | JuisigOnjuist
Op Mars is je massa hetzelfde als op de maan. ( Juist/Dnjuist

dt in 40 minuten van Amersfoort naar Amsterdam, dat is een afstand van 42 km.

Een tweede veer heeft een veerconstante van 8,0 N/cm en een beginlengte van 25 cm.

b. Bereken de totale lengte van de veer als er een kracht op werkt van 40 N.

goavwsmus

35 Cnann

NATUURKUNDE centrale toets 3HAVO versie 1



Opgave 4

Een leerlinge van deze school loopt in de kantine, op de
foto van links naar rechts. Van deze beweging is een
stroboscopische foto gemaakt, tussen twee
opeenvolgende opnames zit een tijdsduur van 0,20 s. Je
ziet dezelfde leerling vier keer op deze foto staan (zie
hiernaast). Het deel van de kantine dat je op de foto ziet
is in werkelijkheid 7,0 meter breed.

{u

7,0 meter

a. Leg uit of de beweging verspeld, vertraagd of met een constante snelheid is.

Ve‘t(*laa.jb\ ouada waat  wmate Leb el gleeds waiidoxr  tuiwmte 20
. \ ssa- de  Perseon )
- b. Bepaal de afstand die de’leerling aflegt voor de hele beweging.

A S 4 @ 5 ) wcbe?l (v wot et
de (,cwcﬁi.»s 2-; S das Sua

c. Bereken de gemiddelde snelheid voor de hele beweging.

a |5« By

Opgave 5

Op een metalen ring werken twee krachten. Beide krachten zijn hieronder schematisch weergegeven.

"?'ODN- . 20.N \IOOO N.

7 —

A

a. Welke schaal is hier gebruikt? Vufin: 1,0 cm =

NATUURKUNDE centrale toets 3HAVO versie 1 2
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Bart en Nieky laten een karretje van een schuine helling naar beneden rijden. Bij deze beweging
voeren ze een meting uit. De meetpunten zijn weergegeven in de tabel rechtsboven.

Geef op het hierboven afgebeeld ruitjespapier de meetpunten op de juiste wijze weer in een

4 a.
2 grafiek. opdee~
2 b. Teken door de meetpunten jn de grafiek op de juiste wijze een lijn.

N

Beschrijf, op basis van'de vorm van de grafiek, om wat voor soort beweging het gaat. Verwijs
naar de grafiek.

C

et 15 cue  Vetstlede 'Lau..n:);ﬁ °
JE o oen e !d‘lut.‘e\(

Kuat . ;
€. dat ke ([ Stee D -
9= Qtleedly e ¢
“e l>-b~°°U aao.(" 65{-&(13 Skl o7 )
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a. Leg uit welk va de drie vazen het meest stabiel is,

5y e YA

A B Cc

Opgave 7
Drie vazen (A, B en C) zijn elk even zwaar en zijn van hetzelfde materiaal gemaakt. In bovenstaande

tekening zie je ze alle drie weergegeven. De vazen zijn leeg.

A dic @ A sy gae b graR o (WL dewdasst bao-  ve-
b. Leg uit of vaas C, met een laagje water er in, wel of niet stabieler is dan leeg.
e onitlUa-t  pao

Shetsitdes  endot o7 dar ™ el oot ekt fzeber aee

\Vas«>

Deel 2: Inzicht en moellijker toepassingen

Opgave 8
Een buizenstelsel is gedeeltelijk gevuld met vioeistof. Op elke buis drijven twee doppen die zonder

wrijving in de buis kunnen bewegen. Op elke dop ligt een massa (m; en m, deze massa’s zijn
verschillend). De massa van de doppen zelf kunnen we verwaarlozen. Er geldt dat de druk op beide
doppen gelijk is. Het vioeistofopperviakte in de buis links is 50 cm?, de massa m, is 300 gram.

a. Bereken de in de linkerbuis, net onder de dop.
waatit lﬂgﬁc& -
/ W ey

Ms

Zoals gezegd is de druk in de rechterbuis gelijk aan die in de
linkerbuis. Het opperviakte van de buis rechts is 120 cm?.

NATUURKUNDE centrale toets 3HAVO versie 1



Opgave 9 . .
Eeg\g bloemenvaas staat op tafel, de vaas heeft een opperviakte van 80 cm?. Het gewicht van deze

bloemenvaas is 20 N.

a.

..

Bereken de druk die deze bloemenvaas op de tafel uitoefent.

80: = >

De bloemenvaas wordt gevuld met water en een bos bloemen. Hierdoor wordt de druk op het

tafelblad 4,8 kPa.
b. Bereken het gewicht van de bos bloemen en het water tezamen.

Opgave 10

Twee blokken zijn met een touw aan elkaar verbonden. Het linker blok heeft een massa van 100
gram, het rechter blok heeft een massa van 250 gram. Het touw is gespannen over een vrij draalbaar

katrol, de massa van het touw mag je verwaarlozen.

m:lOOJ

(

m = ‘2.5'03

NATUURKUNDE

C.

Iemand knipt het touwtje door.
d.

()

Bereken de zwaarfekracht op het linker blok.

Beredeneer wat de kracht is die het touw op

het linker blok uitoefent.
CE N oot 75 zusast
het oa-due ol

Bepaal de kracht die de vioer op het rechter
blok uitoefent. ¢.5 w A +/ olie hetael

e Lover o GeEA\L

e

Wat is, direct na het doorknippen, het
gewicht van het linker blok? Leg wit.

G~ ‘°°f) Lot Llelk
et d T ey et
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Opgave 11

Een fietser rijdt over de weg, na 15 = i
ongeveer 3,5 s remt hij. De plaats- afg IEQHE Weq (m)
tijdgrafiek van de fietser is hiernaast 14 R S A
afgebeeld. 7

a.  Bereken de gemiddelde snelheid 10
van de fietser op het traject t =
0,0 stot t = 3,0 s, geef je g
antwoord in km/uur.

L‘ gws w 3cC
g bo ¢ b =
gioxboche s Qoo

Moo e =2 Dbl
fild (s)

s dvvreberna e v b a bl

b, @g‘@f de fietser bij het 1 2 ] 4 A B 7
it van de meting met een

constante snelheid fietste of

niet. .- .
l Jo) wat g 9-h M ywt-es alon MtﬁlU

Hoe kun je aan de grafiek zien dat het remmen ergens tussent = 3,0s ent= 3,5sis
begonnen?
! dae e Je de E:—)"

v
11I|U!lll!'u||1|l,lllllillll

(== = e R = I ]

ndrem een beetje ingeknepen.
s-tijdgrafiek er uitziet als de fietser met grotere

Bij het remmen heeft de fietser slechts een
‘d. Teken in de gegeven grafiek hoe d

2 remkracht zou remmen.
- l(jl af o

De sectie natuurkunde wenst je een goed vervolg van
de toetsweek en een fijne kerstvakantie toe.

Alvast der beste wensen voor 2005, WORLD YEAR OF PHYSICS!

W phsic s2005.0'
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